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Aktuálnost tématu: Diplomová práce Evy Knoblochové se zabývá nelegálním zaměstnáváním a 
institucionálním bojem s tímto typem zaměstnávání. Jedná se o téma výzkumně velmi těžko 
uchopitelné, měřitelné, vymykající se tím pádem odbornější evaluaci.   
 
Cíle práce a jejich naplnění: Hlavním cílem této práce je zjistit, jaká institucionální řešení byla v ČR 
zvolena pro boj s nelegálním zaměstnáváním. Dále zhodnotit, zda je český institucionální systém 
úspěšný a zda odpovídá přístupu členských zemí EU. Tyto cíle nejsou úplně převedené do 
výzkumných otázek, zejména chybí výzkumná otázka týkající se úspěšného boje proti nelegální 
zaměstnanosti. Autorka ve své diplomové práci tyto cíle splnila, alespoň do určité míry.  
 
Metodologie: Kapitola věnována metodologii je nejslabší částí práce. Autorka v úvodu píše, že zvolila 
kvalitativní metody, protože jinak k jejímu výzkumného problému ani nejde přistoupit (str. 10), s čím 
lze jenom souhlasit. Dále uvádí, že kvalitativní výzkum nepoužívá ke svým výstupům kvantitativní 
postup. V určitém rozporu je pak uvádění návratnosti dotazníku nebo-li ankety (str. 12, 13). Zvolený 
výzkumný problém není výzkumně moc dobře uchopitelný prostřednictvím dotazníku, mnohem 
vhodnější by byli hloubkové rozhovory, které odpovídají kvalitativnímu přístupu. Na str. 14 autorka 
zase mluví o metodách výzkumu, kde uvádí případovou studii, ale píše o ní jako o výzkumném 
designu.  
 
Výběr tří zemí jako příkladů dobré praxe by si zasloužil oporu v datech (dokumentech). Zejména 
Dánsko je zajímavý případ, protože se jedná o zemi s nejvyšším podílem osob pracujících na černo 
(str. 55). Jeho výběr autorka ale, naštěstí, zdůvodňuje využíváním informačních kampaní jako 
prostředku boje s nelegálním zaměstnáváním.  
 
Teoretická východiska: Teorie, které autorka ve své práci uvádí, jsou zvolené adekvátně s výjimkou 
dvou projektů financovaných z ESF zaměřených na boj s nelegální nezaměstnaností.   
 
Obsah práce: Struktura práce odpovídá výzkumným cílům. Autorka se nejdříve zabývá právním i 
institucionálním rámcem boje s nelegálním zaměstnáváním. Trochu se z toho vymyká analýza 
postojů MPSV k problematice nelegálního zaměstnávání. Další dvě kapitoly nesou stejné označení 
Analýza nelegálního zaměstnávání, kde se autorka zabývá motivací k výkonu nelegální práce na 
straně nabídky i na straně poptávky, a zároveň výskytem i přístupem EU k této problematice.   
 
Celkové hodnocení diplomové práce:  I když se diplomová práce Evy Knoblochové opírá o správná 
věcná i teoretická východiska, dostupné zdroje různé povahy, o anketu mezi experty, zaměstnanci i 



 

 

 

zaměstnavateli, zjištěné závěry jsou poněkud triviální. Práce je tak „pouze“ popisem fenoménu 
nelegální zaměstnanosti a souvisejících aspektů.  V případě zvoleného tématu diplomové práce je 
však potřeba ocenit autorčinu odvahu, snahu a také postupné zlepšování podoby práce v průběhu 
jejího zpracovávání. Navzdory výše uvedenému se domnívám, že autorka svojí závěrečnou prací 
splnila požadavky vyžadované od absolventů magisterského studia veřejné a sociální politiky a proto 
doporučuji práci přijmout k obhajobě a hodnotit ji známkou „dobře“. 
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